近年来,古井集

企業家日數中國協圖

中国葡萄酒市场 供应格局 或将生变

长期以来,国内葡萄酒市场普遍存在渠 道冗乱、产品品质不高、假货泛滥等问题。特 别是对于初次接触葡萄酒的消费者来说,国 内葡萄酒市场品牌繁杂,价格体系混乱,甚至 商品的真假优劣都很难判断。消费者该如何 选择适合自己的葡萄酒? 所选的葡萄酒价格 与品质是否对等?这都是葡萄酒消费市场所 亟待解决的问题。

减轻消费者购买顾虑,疏通销售渠道、建 立可溯源的直供机制成为改造国内葡萄酒市 场的首要重任。2017年销售了5000万瓶葡 萄酒,已成为中国市场最大的酒类零售平台 的京东率先为行业困境破题, 其联手包括法 国、智利、美国等8个全球顶级葡萄酒产区以 及拉菲、智利干露、桃乐丝等22家全球知名 葡萄酒品牌,于8月31日成立了2018京东 葡萄酒全球产区联盟。

京东方面表示, 此举将使全球著名葡萄 酒产区向京东直供商品, 让中国葡萄酒行业 进入选购无忧、品质保证、消费透明的良性循 环轨道。而通过已启用的防伪追溯技术加上 成熟的国际供应链物流及国内先进物流仓储 网络, 京东将最大限度地保证红酒在整个运 输链条中的安全,为消费者安全消费葡萄酒 吃下"定心丸"。

京东商城消费品事业部酒类采销部总经 理吴双喜表示,数据显示,2017年中国进口 葡萄酒的金额为188.7亿元,而这一数据在 2011年仅为92.8亿元。拥有庞大用户的中 国,无疑已成为世界上最重要的葡萄酒消费 市场之一。在此背景下,京东积极推动建立优 质供应链,实现渠道上游化,不断夯实着京东 葡萄酒的核心竞争力。

吴双喜介绍,在过去的2017年,京东葡 萄酒已成为中国市场上最大的葡萄酒流通企 业,自营和开放平台业务占比为6:4,已与 2000家供应商达成合作,提供着近8000个 品牌的酒品。同时,京东也是张裕、长城线上 最大单体零售商、法国拉菲集团中国大陆最 大单体零售商。随着全球葡萄酒产区联盟的 成立,未来京东葡萄酒将持续建立品牌与用 户之间的深层次联系,通过营销开放、数据开 放、无界零售帮助更多品牌商触达消费者。 "我们希望在3年内突破销售3亿瓶葡萄酒 的目标。'

据悉, 京东葡萄酒全球产区联盟将实现 线上线下全面落地。在线上,京东即将上线的 高端葡萄酒选购页面,会精准分布各个葡萄 酒国家馆,全面满足消费者对高端葡萄酒的 选购需求, 让消费者不出家门也能轻松买到 世界知名产区的葡萄酒;在线下,京东将携手 全球葡萄酒品牌商与京东新通路、无人超市 共同打造无界零售新模式, 加深与旗下高端 商超品牌"7FRESH"的战略合作,在打造便捷 放心购物的同时,为全球葡萄酒行业打造出 一版中国特色的"世界地图"。

业内人士认为, 京东葡萄酒全球产区联 盟的成立,是中国葡萄酒流通市场近年来颇 具影响力的事件之一。它将改变中国葡萄酒 市场的供应格局及流通模式,对国内葡萄酒 市场规模的发展壮大起到积极作用。

(据中国网财经)

千年古井水 育成"金凤凰"

-古井贡的人才之道

企业是人的事业,人是企业的灵魂。决定 企业未来发展最根本的是人才。因此,如何选 拔人才,如何培育人才,又如何使用人才,使 人才这一动力源经久不衰是各大企业重点研

那么, 古井集团是如何培育出一批批助 推企业发展的优质人才的呢?

创新聘用方式,不拘一格选人才

"张晓旭一票, 薛蕊一票, 史倩云一票 ……"日前,一场别开生面的"海选"5A 管 委会讲解部主管的活动在古井集团 展开。35 名景区讲解员以无记 名投票的方式选出自己心目 中的负责人,再以公开唱票 结果确定当选者。经过工 成长比成功更重要"的人才观 作人员现场计票和纪委 为指导,逐步建设成适配企业发 人员确认,进入古井集团 展的人才体系。一大批青年员工走 仅四年的张晓旭以22票 上关键岗位,为企业发展提供动力 的最高得票数,获选讲解 部主管岗位。 支持。那么,古井集团是如何培

"海选"主管又称为人 育出一批批助推企业发展 才公开推举,是古井集团在 的优质人才的呢? 基层试行的一项创新性选拔方 式。它不同于以往采用的公开招 聘、人事动议等传统方式,而是将人员 晋升与业务单位实际情况相结合,有的放矢 地选拔人才。这种不拘一格的选人方式也受 到了基层员工的认可。"方式非常新颖,是我 们青工能普遍接受的一种方式, 同时它也体 现了公司'人正事正、公平公正、风清气正'的 三正生态。"张晓旭说。

人才公开推举无疑是一次成功的尝试。 一方面,企业高效快捷地选出合适的管理者, 缩短选拔周期,节约人力资源成本;另一方 面, 员工对公开透明的选拔流程及合理合规 的选拔结果更加信服,进而激发工作热情和

古井集团 5A 管委会讲解员曾来娟在接 受记者采访时说道:"匿名投票的方式选举体 现了公司公平、公正、公开的原则,这也鼓励 我们讲解员要脚踏实地地去工作,因为每个 人都有晋升的机会。"

古井集团在重视内源性人才挖掘和培养 的同时,积极外聘专家,丰富人才层次。高精 尖人才一直是各大企业偏爱的优质资源,古 并集团也不例外。随着白酒健康产业的发展, 智能制造、绿色酿造、资本运作和品牌营销等 领域的一流人才成了企业争抢的香饽饽。但 偏于一隅的地理位置使古井在选择高端人才 时会受到一定的限制。

为了突破这一限制, 古井集团紧跟国家 政策,在亳州市的支持下加大招才引智力度, 建立柔性引才借智机制。笔者在古井集团采 访时了解到,"高端人才引进工程"是古井重 点实施的招才引智计划之一,从政策支持、职 业发展、薪资待遇及员工福利等方面为高端 人才创造优质成长环境,效果显著。2017年, 又有两位高层次人才葛向阳博士和张会敏博 士入驻古井,为古井高层次智囊团队再添新

团以"人才比产品更重要, 力量。

据了解, 古井集团将 "输血与造血" 相结合,在高 端人才选育上 花了真功夫,下 了大力气。如申 报选拔安徽省战略 性新兴产业技术领军

人才、安徽省学术和技术

带头人、安徽省劳模工作室、亳州 市学术和技术带头人、亳州市科技专家库等。 这项举措使人才的社会认可度得到较大的提 升,人才队伍建设也取得一定的功效。

千金易得,一将难求。

从基层人才推举到高端人才引进, 古井 集团以不拘一格的选拔机制广开进贤之路。 这不仅为更多的青年就业提供了机会, 也为 古井招揽人才提供了便利。

丰富发展平台,多策并举育人才

古井集团党委书记、董事长梁金辉表示, 古井要做伯乐, 更要做良师, 要培养青年人 "专"的态度和技能,培养古井自己的品酒师、 酿造师、精益师、造价师等大师。

"筑巢引凤栖,花开蝶自来。"培育人才, 广阔的成长空间和发展平台是基础, 也是关

近年来, 古井集团健全多层次人才培养 体系,构建多通道的员工职业发展路径,丰富 人才成长平台, 多策并举培育各方面的行家

走进酿造三部二车间,车间主任石牛牛 正在忙着检测室池温度。动作流畅、手法娴熟 是笔者对他的第一印象。六年前从生物专业 毕业的石牛牛怎么也不会想到自己会成长为 一名酿酒技术人才,而且事业小成。究其原 因,用石牛牛自己的话来说:"我的每一步成 长都离不开公司对我的培养。

为了使像石牛牛一样的潜力型青年人才 在专属领域快速成长、成才,古井集团为他们 量身定制一套系统、长效的培养方案。

"刚进酿酒车间时,公司为我指定一名经 验丰富的老班长手把手指导; 走上管理岗位

后,我参加了后备管理干部研修班;为增强专 业技术,公司又安排我参加了江南大学酿酒 研修班、白酒品评研修班、高级酿酒师研修班 等。"石牛牛说道。后备人才培训班,旨在提升 基层管理人员综合素质和管理技能,为公司 可持续发展提供人力资本支持。自2014年开 办至今,后备管理干部研修班已经培养了四 期学员,而受训学员中得到晋升调岗的人员

古井不仅重视人才的理论培训, 更注重 在生产经营管理实践中锻炼人才。近期,古井 集团战略发展中心的周盼盼以挂职轮岗的方 式,来到了古井贡酒股份有限公司财务管理 中心会计中心主管的岗位。"通过这次轮岗让 我实际参与到公司的业务中, 进一步丰富了 我的专业知识。让我在业务能力和管理能力 上都得到进一步的锻炼。"周盼盼告诉记者。 古井还有许多像周盼盼一样的青年员工到销 售一线、生产车间、科研中心等部门接受轮岗

人岗互动,古井集团的战略路径之一。思 想不换人换,方法不换岗位换,模式不换位置 换是其主要内涵。轮岗,就是把优秀青年放到 重要岗位进行交流和锻炼, 打破人才固定思 维,激发人才创新创造热情,使他们尽快成长 为公司的后备管理力量。

除此之外,古井集团持续打造"工匠池" "精英池",拓宽员工"管理通道""技能通道" 职业发展路径;开展岗位竞聘,"伯乐相马" 与"赛场赛马"相结合选用人才;组织人才成 长座谈会,关心关注人才发展等,逐渐形成 了识才、用才、爱才、敬才的良好氛围。尤其 是 2017 年, 古井集团公开推选"古井工匠" 并进行公开表彰,丰富古井人才"工匠池"。 同时,大力弘扬劳模精神和工匠精神,营造工 匠文化。

梁金辉在各大会议多次强调,古井要通 过外聘内育的方式实现"大师智企、专家智 企"。团结重信的古井人用行动践行这一要 求。古井集团在大力培育人才的同时,积极建 设内部体验实操性培训道场,贴合公司实际, 因材施教,多措并举培育多元化人才。

古有伯乐相马,告诫人们要有识人慧眼、 爱才之心。这则故事直到现在还有一定警示 意义。但在"良驹"多而"伯乐"少的现代社会,

仅靠伯乐的微薄之力极有可能造成人才的 埋没。这时,企业需要借助绩效考评等手段 帮助遴选人才,发掘真正的"沙中金"和"沧

中国知识分子历来都有着"士为知己者 死"的传统精神。作用是否被重视,才干能否 充分发挥是广大有志之士所关心的首要问 题。为了人尽其才,古井集团积极倡导、践行 "能者上、平者让、庸者下"的用人原则和干部 升降机制。公司着力破除机制障碍,给流程做 减法,绩效做乘法,为人才松绑,给真正想干 事的人提供一个展示才能的机会, 使真正优 秀的人如锥处囊中、脱颖而出,并能委以重

古井集团酿造技艺代代传承

近期, 古井贡酒股份有限公司特别开展 了 2017 年度管理人员综合评估,全方位考核 中层管理人员,评估针对经理级及以下管理 人员,将业绩导向与发展潜能相结合,从业绩 考核、发展能力、态度品行和360度评价等多 维度开展全方位综合评估。

"通过这次调整,一大批积极向上、业绩 突出、又红又专的青年才俊和扎根古井、无怨 无悔的中青年同志得到了提拔和任用,而业 绩较差、不思进取、无所作为、得过且过的不 合格管理人员也给予了降职、免职处理。"古 井贡酒股份有限公司人力资源中心总监王素 彬告诉记者。

对于非管理人员, 古井集团在本部实施 了一项层级绩优人员甄选办法。结合基层-线员工上年度工作绩效、后备人才培训及成 长潜力等对员工进行甄选,并就甄选结果定 级涨薪。古井集团人力资源中心人事主管单 飞跃在接受采访时表示:"绩优人员甄选,真 正打破了基层员工在晋升过程中的晋级不明 确、大锅饭和平均主义现象。"

大锅饭、平均主义和论资排辈是众多企 业特别是国有企业选拔优秀年轻人才的最大 障碍。这些障碍多多少少会磨灭青年人才的 创新激情、抑制青年人才的创新能力,其中, 尤以论资排辈最甚。而管理人员综合评估和 绩优人员甄选的成功开展,其意义不仅在于 优秀人才的选任, 更在于突破了固有体制机

古井集团人力资源中心总监胡文超表 示:"从人才公开推举到绩优人员甄选,再到 中高层管理人员年度综合考评,我们通过一 系列的变更方式,为中高层管理人员提供培 训和成长的机会,更为一线员工提供学习、提 升和发展的机会。'

选士用能,任人唯贤,不唯年龄,不论资 历,以业绩论英雄,凭德行坐位置。综合绩效 考评和绩优人员甄选真正落实了"馒头给能 干活的人吃, 职位给有德行的人坐"的用人理 念, 让想干事的人有机会, 能干事的人有舞 台,干成事的人有位置,形成管理人员能上能 下、能进能出的动态用人机制。

古井集团作为一家地方性大型国有企 业,拥有优良的名酒基因和良好的企业形象, 承担着白酒全国化、国际化的重要使命,因而 更需要青年人才加盟并发挥积极作用。

"王者"为何不愿直面"白酒香型史"?

■ 久石

近期,网上流传一个系列文章——《白酒 香型三国志》,由于视角独特,鞭辟入里,引起 了业内外的广泛关注。

该文以"酱、清、浓香型三国"比喻当今世 界的"三个大国——美、中、欧盟",博古论今, 引经据典,形象贴切,意味深长。

文章揭开了一个鲜为人知的历史真相:贵 州省的酱香酒、四川省的浓香酒等,都是山西 清香酒的"传人"。

文章以详实的历史资料,披露了中国白酒 清、酱、浓三大主流香型的身世之谜,白酒香型 的母体和源头是谁?各自都有什么特点?香型 发展的未来趋势是什么?等等。

本来是一个解读"白酒香型史"的系列文 章,没有想到,发表不久,引来了"很激动、很情 绪化"的反击文章,该作者得出的结论是-《"白酒香型三国志"否定不了酱香酒的王者地 位》,显得火药味十足。

说实话,看到这个题目,确实感到有些莫 名其妙,这是哪儿跟哪儿啊?

《白酒香型三国志》只是在考证历史真相, 讲出白酒香型技艺的来龙去脉和演变历程。根 据历史记载、技法特点、科学验证、标准出台 等,得出了"清香是母体和源头,是最干净、最 卫生、最健康、最养生的香型,也是最符合国际 标准和国际消费潮流的香型"的结论。

其实,这个"结论"早已是行业共识,自上 世纪30年代以来,中国一大批历史学家、微生 物学家、酿酒专家等,对此都发表过优秀论文,



并在众多行业会议上留下掷地有声的观点,网 上可以信手拈来,并不是《白酒香型三国志》的

仔细阅读《白酒香型三国志》,可以看到, 该文章并没有刻意否定哪一类香型的现有市 场地位,更多是在说历史、讲故事,告诉读者 "一个真实的中国白酒香型史"。

此时,"酱香"跳将出来,被刺痛了软肋一 般,急急忙忙证明自己的强大地位,不仅显得 莫名其妙,似有某种心虚,还有"此地无银三 百两"的味道。历史真相讲不得吗?害怕什么

说实话,对于任何一个国家或产业来说, 记载、研究、传播其发展历史,真的非常非常 重要。古人有句警世恒言:"欲灭其国,必去其 史"。没有了历史,一个国,一个产业就完了。

历史并不是任人打扮的小姑娘。对于"世 界上唯一采用生态发酵工艺"的白酒来说,如 果否定了中国白酒史(尤其是起源史、香型史、 技艺史),就等于否定了中国白酒的价值存在, 这是"产业虚无主义"和"文化虚无主义"的体 现,这对号称"国粹"的中国白酒,无疑是灭顶

因此,中国人一定要面对全世界,把博大

精深的"中国白酒史"说清楚,研究透,告诉世 界消费者一个真实的中国白酒,这是新时代每 一个"治酒人"的历史使命和时代责任。

比如,酱香酒今天的所谓"王者地位"是怎 么形成的?"汾老大"是怎么由来的?又如何沉 浮的?浓香为什么会不断"分流"?所谓今天的 "香型王者"真的撼不动吗?等等。

翻开白酒历史就会发现,香型的"王者交 替"非常频繁,仅在建国后的短短几十年中,浓 香中的泸州老窖、五粮液,清香中的汾酒,其 "王者地位"就曾超过今天的"酱香王","酱香" 在历史上并不是市场的"王者",所谓"王者"是 2007年以后的事儿,且仅限于"价格王者",仅 仅十年而已。

事实上,历史的进程不是以《"白酒香型三 国志"否定不了酱香酒的王者地位》为转移的, 所谓"王者地位"不是永恒的,甚至是瞬息万变 的。谁又能想到,曾经叱咤风云的魏、蜀、吴三 国,最终又归"晋"了呢?

依然拿《白酒香型三国志》中比喻的当今 "世界三个大国"来说事。"酱香是美国,清香是 中国,浓香是欧盟",这个比喻非常形象。

美国,历史极其短暂,随便拎出中国的哪 个朝代,可能都比其长。美国的霸权是怎么来 的呢?是二战期间"靠殖民掠夺"形成的,说白 了,就是"掠夺并霸占了某种资源"。

中国,历史上曾经长期雄视世界,八方来 朝,但近代百年衰落了,痛定思痛,再次复兴崛 起,厚积薄发,动力十足,令全世界侧目。如今, 美国很不舒服,带着压力和情绪,跳将起来,要 遏制中国。

欧盟,联合起来依然很强大,但"群山叠嶂 主峰不显","流派"纷争,东西制衡,抬望眼,似

酱、清、浓;美、中、欧——"三香"喻"三 国",观其史,触其人,何其相像。

有迷茫之相。

目前,美国尽管称王称霸,不可一世,但面 对中国高品质制造业的突飞猛进,感到了前所 未有的焦虑和压力,出尔反尔,挑起贸易战。而 "醒来的东方睡狮——中国",凭"历史之底蕴, 改革之气象,复兴之信心",坚守诚信,睦邻求 真,不王不霸,和光同尘,想必这样的"大国气 象"也一定能笑到最后。

其实,观中国白酒史,"香型之争"不过二 十余年,原来都是"清香天下",用中国食品工 业奠基人、白酒泰斗秦含章的话说,就是"四方 结队学汾珍"。

查阅历史资料可以发现,即便在建国前 后,汾酒被周恩来钦点为"第一国宴用酒",并 随后评为"四大名酒之首"之时;即便在八十年 代末九十年代初,汾酒连续六年全国第一,"汾 老大"名声如雷贯耳的时候,也从没有"称王称 霸"过,汾酒非常低调。

但今天,读到《"白酒香型三国志"否定不 了酱香酒的王者地位》这样一篇"称王称霸"的 文章,心理上有了一种"违和感",该文有一种 明显的"美国优先"的特朗普味道,让人很不舒

"不愿直面发家史,只是自恋霸者位"— 这也算"很美国"了,清、酱、浓白酒三兄弟,本 是同根生,何来显霸凌?观此现象,不吐不快, 提笔成文,是为回应。